

# 电网调度自动化系统主要安全防护技术

王平荔 钟志萍 向恺

国网江西省电力有限公司萍乡供电分公司

DOI:10.32629/hwr.v2i12.1757

**[摘要]** 伴随着我国电力行业电网调度自动化系统的不断发展和提升,数据控制的多样性和混杂性日趋复杂,这样在很大程度上要求我国电网调度自动化系统进行持续的发展。在电网调度自动化系统运行的过程中,有效的保障电网调度自动化系统的安全运行就在很大程度上稳定了我国电力系统的正常运行,保障了我国电力系统的发展,因此电力系统中的电网调度自动化系统安全防护工作需要给予足够的重视和关注。

**[关键词]** 电网调度自动化系统; 安全防护; 技术; 措施

在电网调度自动化系统的发展下,计算机网络技术成为确保电力系统稳定运行的重要技术。为了能够更好的发挥出电网调度自动化系统运行发展,需要相关人员加快打造电网调度自动化信息系统平台,在平台上获取重要信息资源,实现对各类资源的合理利用,加强各个局域网的连接,不断优化调度数据网。为了实现这一目标,保证电网稳定运行,文章就电网调度自动化系统主要安全防护技术问题展开探究。

## 1 电网调度自动化系统运行存在的问题

### 1.1 设备管理问题。

现阶段,电网调度自动化网络通讯设备管理存在一些问题,而这些问题出现的主要原因是电网调度工作人员对角色分工不明确,在工作中没有做好自己的本职工作,在操作中忽视了对设备的管理,无法保证电网调度自动化网络通信系统的安全。

### 1.2 安全管理问题。

能量管理系统、电力应用软件、调度防误操作是电网调度自动化网络通信系统的重要组成,在实际应用中,电网调度自动化网络通信需要借助这三个系统来构建,但是从实际发展情况来看,电网调度自动化通信操作过程中没有有效协调各个系统的配合,在无形中降低了电网调度自动化网络通信系统的应用安全。

## 2 电网调度自动化系统业务和特点

电网调度自动化系统也被人们称作是能量管理系统,在实际工作操作中主要是对各类数据信息的采集、监控,为了完成这项工作,相关人员借助电网调度自动化系统进一步加强了供电站、配电系统、电力用户、电力企业之间的关联。电网调度自动化系统大体可以分为两类,一类是生产数据传输系统,另外一个管理信息传输系统。在实际应用中,电网系统中的生产控制类业务对数据信息的传输率要求不高,无法保证数据信息的安全、稳定。另外,对于电网调度自动化管理系统来讲,在应用的时候面临较多的突发性问题,由此对电网调度自动化系统信息处理速率提出了更高的要求。

## 3 我国电力行业中电网调度自动化系统在运行过程中存在的主要安全风险

电网企业、发电企业内部的电网调度自动化系统,原则上划分为生产控制大区(安全Ⅰ区、安全Ⅱ区)和管理信息大区(安全Ⅲ区、安全Ⅳ区),不同的安全区之间以及处于不同层级的相同安全区之间会存在不同规模和速率的数据交互。例如,在地区调度电网调度自动化系统中,地级调度同省级调度、县级调度、地区所辖变电站、发电企业及用户等电力控制、生产、传输及分配的区域都存在着相互之间的数据传输。又如,电力调度实时监视与控制子系统的服务器所处的安全Ⅰ区与WEB子系统服务器所处的安全Ⅲ区之间也会存在不同方向的数据传送。这种在不同安全区之间,以及不同层级的相同安全区之间的数据交互机制,不仅能够最大限度地提升电力系统运行中的监管和控制的效果,也很大程度为电力公司中各个运行部门和职能科室的日常工作提供了便捷的数据服务。与此同时,需要特别注意的是,不同的安全等级以及不同的安全分区之间的运行系统的相互连接意味着对电力调度数据网络的跨区域应用,这导致接触到电力运行专业系统的非专业人员越来越多,给电网调度自动化系统的安全带来巨大隐患。网络黑客的恶意攻击、网络恶意代码的侵犯等都严重危害我国电力行业的电网调度自动化系统的安全运行。

## 4 我国电力行业中电网调度自动化系统在安全防护技术中的常见措施

### 4.1 电网调度自动化系统安全防护技术中的网络设备安全配置

不使用默认路由,网络边界路由器关闭 OSPF 路由功能,采用安全增强的 SNMPv2 及以上版本的网管协议,记录设备日志,设置 8 位以上符合复杂度要求的密码并定期进行修改,对访问控制列表进行配置,封闭空闲的网络端口等。

### 4.2 电网调度自动化系统安全防护技术中的横向隔离安全技术

正向横向安全隔离装置用于生产控制大区到管理信息大区的单向数据传送,实现两个安全分区之间的非网络方式的数据传输,比如地调调度生产管理功能在管理信息大区部署网关机,该功能模块与生产控制大区的数据通信必须采用

专用横向单向安全隔离装置实现强隔离。通过正向横向单向隔离装置从生产控制大区向生产控制大区传输实时数据和交易信息等,通过反向横向单向隔离装置从管理信息大区向生产控制大区传输计划数据和气象信息等。

#### 4.3 电网调度自动化系统安全防护技术中的安全备份及恢复技术

在电网调度自动化系统的安全防护技术中的备份及恢复技术就是要对系统中的关键运行数据进行定期的备份,这样才能够有效的保障在运行数据丢失或者是电力运行系统崩溃情况出现的情况下,有效并且准确快速的进行相关运行关键数据的恢复,最大限度的保障电力系统的有效运行及可用。备份及恢复技术能够有效的处理和规划电力系统关键运行服务器以及电力网络设备,电力运行电源关键模块部件,并且能够有效的规避由于系统运行过程中单点运行故障导致的电力系统的瘫痪。例如电力调度系统能够对数据服务器进行冗余相关配置,让数据服务器达到相关的技术要求以及安全标准要求。

#### 4.4 电网调度自动化系统安全防护技术中的纵向加密保护技术

该技术主要通过使用纵向加密认证装置实现。它为本地生产控制大区提供一个网络防护,具有类似包过滤防火墙的功能。为生产控制大区各不同层级系统之间的通信提供认证和加密功能,实现各层级系统之间数据传输的保密性和完整性。

#### 4.5 电网调度自动化系统安全防护技术中的防火墙技术

在电网调度自动化系统安全防护技术中的防火墙技术主要就是要控制访问的数据流量,只有达到防火墙的安全设置数据才能够有效的通过防火墙进行电力系统的访问,一旦出现不符合防火墙设置数据的访问就会遭到防火墙的控制和拒绝。同时利用防火墙进行电网调度自动化系统的安全防护不仅仅能够有效的关闭系统中不使用的网络端口,同时还能够有效的禁止外部对于特定网络端口的访问或者信息数据流出。在防火墙安全防护技术应用的过程中,最主要的技术有两种,首先是过滤防护技术,其次是代理服务应用技术。

#### 4.6 电网调度自动化系统安全防护技术中的防恶意代码技术

在电网调度自动化系统的安全防护技术中的防恶意代码技术最主要的原理在于有效的部署恶意代码防御系统。在这一安全防护技术运行的过程中,防恶意代码系统要有效的覆盖在电力系统的每一个维护工作站以及应用服务器。需要注意的是在生产控制大区进行恶意代码防御系统的统一部署,

在管理信息大区中进行恶意代码防御系统的统一部署。在系统运行过程中,要对恶意代码防御系统的恶意代码特征库进行定期的维护和升级,同时要针对应用服务器和维护工作站设置进行网络恶意代码的定期查找清除。需要重点注意的是升级恶意代码防御系统特征库的过程中严禁与外部网络进行连接。

#### 4.7 电网调度自动化系统安全防护技术中的入侵检测技术

入侵检测安全防护技术主要的应用原理是对威胁电力系统网络安全的隐患进行主动的检查和排查。在部署入侵检查系统的过程中,我们能够有效的对计算机系统的键数据以及关键点进行集中收集和检测,然后通过科学的分析和检测有效的分析出网络黑客的攻击手段以及入侵方法,能够对网络数据通信的安全性以及正常性进行检测,能够对电力系统出现的安全漏洞进行排查和修补。

#### 4.8 电网调度自动化系统安全防护技术中的安全拨号技术

安全拨号技术主要就是通过通过在电力系统运行过程中部署相关的安全拨号装置来对拨号操作进行科学认证,以实现有效的安全拨号。安全拨号技术的组成分为两个部分,首先是安全拨号客户端,其次是服务端。拨号客户端用于进行网络内部数据的身份验证,验证通过之后采用专业的安全拨号运行软件同拨号服务端进行数据拨号的认证和交换。一般情况下,电网调度自动化系统安全运行的过程中会部署相关的加密卡,以保障系统安全。

### 5 结束语

综上所述,电网调度自动化系统是电力企业发展获取信息的重要关键,也是影响电力系统能否稳定运行的重要因素。为此,需要相关人员从技术措施和安全管理两个方面不断完善电网调度自动化系统,从而进一步提升电网调度自动化系统应用成效,促进电力事业发展。

#### [参考文献]

- [1]曹茂,高伏英.电网调度自动化主站运行[M].北京:中国电力出版社,2011,(02):36.
- [2]丁晓成.电网调度自动化系统主要安全防护技术浅析[J].中国新通信,2018,20(07):71.
- [3]蒋业婷.电网调度自动化系统主要安全防护技术浅析[J].科技创新与应用,2017,(34):63.
- [4]远方.电网调度自动化系统数据安全及安全防护体系设计[D].郑州大学,2010:35.